

В отличие от многих населенных пунктов Алтайского края, точные даты основания которых не известны, у Бийска - старейшего города Алтая - не один, а даже два вполне определенных и подтвержденных источниками года рождения: 1709 и 1718. В литературе чаще всего называется первая из этих дат. Однако, если быть предельно точным, то предпочтение следует отдать второй дате. Принято, как правило, считать временем возникновения любого населенного пункта дату заведения на его месте первого оседлого поселения, которое в последующем не исчезало и выросло в данный населенный пункт. Посмотрим, как это правило приложимо к городу Бийску.

В соответствии с указом Петра I, подготовленным Сибирским приказом 5 марта 1708 года, о строительстве укрепленного пункта в Верхнем Приобье у слияния рек Бии и Катуни в Обь воевода Кузнецкого уезда М.А. Овцын отправил к указанному месту большой отряд служилых людей и крестьян под руководством головы конных казаков Якова Максюкова. Отряд вышел из Кузнецка 2 июня 1709 года и в короткое время выполнил задание, построив между слившимися Бией и Катунью "на стрелке" острог "со всякими крепостями и с жилыми избами" День завершения этого строительства 18 июня 1709 года и принимается многими краеведами за дату рождения Бийска. Однако первый Бикатунский острог просуществовал лишь несколько месяцев. В 1710 году по приказу джунгарского хунтайчжи Цэван-Рабдана зайсан Духар с войском из ойратов и телеутов численностью до 4 тысяч всадников вторгся в Кузнецкий уезд, разорил 8 деревень, пожег крестьянские дворы, хлеб на полях. Кочевники "многих всякого чину людей побили и в полон побрали и скота отогнали: 260 лошадей, 839 рогатых скотин, 949 овец" После этого Духар повернулся назад и на обратном пути осадил Бикатунский острог. Русский гарнизон во главе с дворянином Муратовым три дня отбивался от кочевников, затем вынужден был сдать острог, который был разрушен до основания и сожжен, часть его защитников попала в плен.

1 апреля 1717 года сибирский губернатор М.П. Гагарин направил кузнецкому коменданту полковнику Б.А. Синявину предписание возобновить создание укрепленных пунктов в Верхнем Приобье: "на Бии и Катуни сделать город в крепком месте или где

пристойнее будет... сделать острог на Алтын-озере, из которого течет Бия река и в иных местах на Чумыше и в ясачных волостях остроги строить же" Выполнение губернаторского указа началось немедленно. Со всего уезда были собраны служилые люди (в основном казаки), крестьяне, служилые абинцы и телеуты и направлены под командованием кузнецкого дворянина Ивана Максюкова 15 июня 1717 года для строительства крепости в Верхнем Приобье. Место, где в 1709 году был построен первый Бикатунский острог, было признано неподходящим и избрано другое, значительно севернее. 15 июля 1717 года Иван Максюков доложил о сооружении близ впадения в Обь речек Черемшанок Белоярской крепости. Она сыграла большую роль в освоении Алтая русскими людьми, однако не могла заменить утраченного Бикатунского острога. Поэтому в следующем 1718 году летом, в наиболее удобное, свободное от сельскохозяйственных работ время, кузнецкие служилые люди и крестьяне, возможно под руководством того же Ивана Максюкова, имевшего опыт фортификационных работ и хорошо знавшего низовья Бии, куда он ходил еще в 1709 году с отрядом Якова Максюкова, построили новую крепость, но не на старом месте, а выше по реке Бии, неподалеку от нынешней площади имени Фомченко в городе Бийске. Новая деревянная крепость была длиною 24 сажени, поперек 20 сажен, имела по углам четыре башни, под ними четыре казармы, в стенах двое проезжих ворот. Хотя новая крепость располагалась в значительном удалении от реки Катуни, в память о первом остроге, а может быть и специально, чтобы подчеркнуть факт воссоздания уничтоженного кочевниками в 1710 году первого русского опорного пункта в Верхнем Приобье, она была названа Бикатунской. В 1732 году крепость переименовали в Бийскую. Бийская крепость стала важнейшим опорным пунктом России в Верхнем Приобье, военно-административным центром восточной части Колывано-Кузнецкой военной линии. Первые несколько лет в крепости находился сменный гарнизон, присыпаемый на полгода из Кузнецка, но вскоре появилось и стало расти ее собственное население. Начиная с 1720 года стали возникать в ведомстве новой крепости одна за другой русские деревни, в которых вторая ревизия 1745 года учла 258 мужских ревизских душ; их в 1747 году, со взятием демидовских предприятий на Алтае в собственность императрицы, приспали к алтайским заводам. Но фактически в Бийском ведомстве населения было значительно больше. В деревнях жило немало переселившихся сюда кузнецких крестьян и разnochинцев. Росло и число служилых людей. В 1744 году в

Бийской крепости гарнизон состоял из 252 человек. С вводом на южно-сибирскую границу регулярных частей в Бийской крепости и в пунктах Бийской линии разместили солдат и драгун. Постепенно рос и бийский посад из людей, занимавшихся торговлей и ремеслами. В 1782 году Бийской крепости был присвоен статус окружного города. В конце XVIII века уезд, центром которого был город Бийск, охватывал больше половины нынешней территории Алтайского края. С утратой военно-оборонного значения Бийск становится постепенно крупным промышленным и торговым центром. Ныне Бийск - второй по значению и по численности населения город Алтайского края. А начало свое он взял от небольшой, но очень значимой крепости, построенной летом 1718 года.

Ю.С. Булыгин

ЛИТЕРАТУРА

- БИЙСК // Энциклопедический словарь: Репринт. воспроизведение издания Ф.А. Брокгауз - И.А. Ефрон 1890 г. М., 1990. Т. 7. С. 29.
- БИЙСК: [Описание города] // Россия: Полное геогр. описание нашего Отечества. СПб., 1907. Т. 16. С. 498-499: ил.
- БИЙСК / Сост. М.Ф. Дlugовской. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1974. 152 с.: ил., фот.
- БИЙСК // Города России. М., 1994. С. 46: ил. Библиогр.: 3 назв.
- БИЙСК социалистический: (Из истории рабочего класса Бийска). Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1965. 303 с.
- БУЛЫГИН Ю.С. Присоединение Алтая к русскому государству // Очерки истории Алтайского края. Барнаул, 1987. С. 40-44.
- ГОРОДА Алтая: (Эпоха феодализма и капитализма): Межвуз. сб. Алт. гос. ун-т. Барнаул, 1986. 177 с. - Из содерж.: Булыгин Ю.С. Выход русских к реке Бии и основание Бикатунской крепости. С. 3-24. Библиогр.: с. 22-24 (23 назв.); Винникова Т.М. Города Алтая в первой половине XIX в. С. 91-94. Библиогр.: (73 назв.); Скубневский В.А. Города Алтая второй половины XIX века - центры торговли. С. 135-150. Библиогр.: с. 147-150 (41 назв.).
- ЕРМАКОВ К. Бийск // Сиб. сов. энцикл. Новосибирск, 1929. Т. 1. Стб. 333-334.
- ИВОНИН А.Р., Калюк А.Д., Старцев А.В. Бийск // Энцикл. Алт. края. Барнаул, 1996. Т. 2. С. 71-73: ил.
- ИСУПОВ С. Главы из истории: По государеву указу: [Из истории г. Бийска] // Бийск. 1995. № 3. С. 7-19.

ИСУПОВ С. Крепость Бийская есть главная: [Из истории г. Бийска] // Бийск. рабочий. 1989. 20, 23 мая.

КАБО Р.М. Города Западной Сибири: Очерки ист.-экон. географии (XVII - первая половина XIX вв.). М.: Географгиз, 1949. 219 с. - Из содерж.: [О г. Бийске]. С. 181-182.

КАДИКОВ Б. Главы из истории: Образование Бийска // Бийск. 1993. N 1. С. 4-17.

КАДИКОВ Б.Х. Летопись Бийска: факты из истории города в хронолог. порядке, начиная с 1707 по 1917 г. // Бийск. рабочий. 1966. 3, 13, 23 июля; 7, 11, 18 сент.; 15, 16, 23, 27, 30 окт.; 5 нояб.

КОРОЛЬ А. Бийск. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1955. 48 с.: ил.

ЛЕТОПИСЬ города Бийска (1709-1970). Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1971. 63 с.: ил.

ОСВОЕНИЕ Алтая русскими в первой четверти XVIII века // История Алтая в документах и материалах. Конец XVII - начало XX века. Барнаул, 1991. С. 14-30.

СЕРГЕЕВ А. Тайны алтайских крепостей. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1975. 80 с.: рис. - Из содерж.: [О Бийской крепости]. С. 19-24.

СПРАВОЧНИК по городу Бийску и Бийскому округу. Бийск: Изд. Бийск. окруж. ОСОАВИАХИМа, 1928. 192 с.

СТАРЦЕВ А.В. Пушная торговля бийских купцов в конце XIX - начале XX вв. // Вопросы истории дореволюционной Сибири. Томск, 1983. С. 117-127.

УМАНСКИЙ А.П. Телеуты и русские в первой четверти XVIII в. // Уманский А.П. Телеуты и русские в XVII-XVIII веках. Новосибирск, 1980. С. 169-186. Библиогр. в подстроч. примеч.

УМАНСКИЙ А.П. Указная грамота Петра Великого о сооружении Бикатунского острога // Алтайский сборник. Барнаул, 1995. Вып. XVI. С. 181-189.

ШМОЙЛОВ Э.П. Бийск: Очерки истории города. Бийск: НИЦ БиГ-ПИ, 1993. 350 с.

Документальные источники

РОССИЙСКИЙ государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 214, Сибирский приказ, кн. 1660, лл. 1-9; оп. 5, кн. 1962, л. 6.

РОССИЙСКИЙ государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 1134, Кузнецкая комендантская канцелярия, оп. 1, д. 8, лл. 9, 28, 37-39, 42-45.

РОССИЙСКИЙ государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 199, Портфели Г.Ф. Миллера, оп. 2, N 481, ч. II, д. 1, л. 155.